

揭秘沈阳富豪“私人管家”

富豪们因为忙碌，很难将工作与生活清晰地区分。所以，他们确实需要精通保健、礼仪的高级家政员。

□ 王雪

据沈阳家庭服务业协会(以下简称“家协”)提供的资料显示，高级家政服务人员目前是沈阳家政市场上最紧俏的人群。“家协”执行会长赵海林认为，这部分家政行业金字塔尖上的人才仅占整个家庭服务人员群体的10%左右，跟迅速发展壮大的沈阳财富人群不相匹配。按照国际通行说法，这部分人应该叫“私人管家”，但是目前沈阳市场并不这么叫，只是以“高级家政服务人员”为他们冠名。

谈到“私人管家”，沈阳家政行业资深人士张侃透露，其实沈阳“私人管家”已经隐形存在10年，不过到目前为止还没人这么称呼这个群体，最通常的说法是“高级家政服务人员”，这个群体整体发展缓慢，其主要原因是市场意识还不够，培训跟不上。

那么到家政培训机构参加学习的人到底是一种什么心态呢？张侃透露，目前来参加家政学习的大多是初、高中学历，偶尔有一些社会五大(夜大、函大、业大、网大)学历的人来学习，学习的目的是为了多掌握技能，增强自己生存能力，而不是以一项终身职业心态来学习的，这就造成高级家政服务培训体系迟迟无法建立，自然人才积累也就缓慢。

【揭秘】
谁需要“私人管家”？

据时代商报报道，到底是什么人在雇用这些高级家政服务人员呢？

沈阳市家协的资料显示，客户大多是身家500万元以上的商人、年薪50万元以上的高级白领等。从事贸易、房地产、钢铁业等领域的商人，对高级家政服务人员的需求更旺盛。

富豪们因为忙碌，很难将工作与生活清晰地区分。所以，他们确实需要精通保健、礼仪的高级家政员。

王鹰是个身家4000万元左右的餐饮业老板，因为要孩子很晚，37岁了，孩

子刚1岁。她先后换了5个家政人员都不满意。最后，以5500元的月薪请了一个高级家政人员。到目前来看，她还是很满意的。由于她经常参加商务派对，因此她的家政员不只是带孩子那么简单，更多是充当了“私人管家”的角色，既要负责打点她生活中的诸多细节，比如外出穿哪件衣服、中午去哪家餐馆吃饭、约什么朋友回家吃什么，又要介入了她的一些工作业务，比如跟谁约好谈什么合作、活动期间对外宣传、邀请嘉宾出席晚宴派对、安排详细流程等，工

作强度非常大。

而钢铁商人黄苍岩对家政服务员的要求是要精通健康保健知识，一方面他已50岁了，需要保健，另一方面，他的父母年龄大了，也需要精通健康保健知识的人照顾。目前，黄苍岩家已经换了8个家政人员，第九个刚刚入职，这次他给了对方6000元的月薪。据介绍，这个家政人员是位懂得中医推拿的硕士，他期待这第九个能为他的家庭一直服务下去。他说：“不在乎给对方多少钱，关键是工作要有水平，把我父母

必须是大专以上学历，英语达到三级，熟练使用计算机，最好有驾照，会专业护理；而要想获得一级证书，需要达到大学英语六级或托福550分以上的水平。可以说，一名合格(别说优秀)的“私人管家”也要相当于高级白领的水准。高门槛也决定了高收入，初级管家最低能拿到5万元左右的年薪，中级管家年薪10万余元，而那些拥有了高级管家头衔的国内同行，一年拿个20万元都不在话下。

张侃觉得国外的“私人管家”有很



业服务，第三才是私人家。除了管家，客户选择我们，我们也选择客户。“以绅士和淑女来服务绅士和淑女”是最好的模式。富有家庭通过报纸、电视了解了这个行业、这个公司，然后找到了我们，有时候客户之间也会相互介绍。究竟什么样的家庭需要一个家庭服务团队？衡量标准有几个方面，一是居所面积方面，如果在500-1000平方米的话，就可

以请小规模家庭管家团队；二是家庭成员方面，有老人小朋友，或者一家有两个小朋友，或者有四个老人，家里有七八位成员，也需要请家庭管家。“私人管家”在雇主家庭服务要学会完全改变自己惯有的说话方式，例如问小朋友年龄时必须说“你超过18岁了吗？”而不能说“你几岁”这种中国式直白话语。

【讲述】

以绅士和淑女来服务绅士和淑女

讲述人：刘玉梅 38岁 从事“私人管家”工作5年

私人管家与雇主之间是双向选择，

照顾好是我最大的心愿。我也希望和他成为朋友，不是简单的雇用关系，这样忠诚度会更高。”

【通道】

国内高级管家年薪20万元

关于成为“私人管家”的资质，据“家协”资料显示，目前，在国内的家庭职业管理人(即高级管家)资格认证考试中，对高级管家的认证通常分为三级。即便是要考取最低的三级证书，也

多经验值得借鉴，但这种模式到了中国却难免水土不服。“举个例子”，张侃说，“英式管家早上都要为主人念报纸，这在国内非常少见，也没有必要。一来，我们的客户早上都非常紧，根本没有时间一边吃早餐，一边慢条斯理地翻报纸，如果他们真想看新闻，可能会叮嘱管家打开想看的电视频道；二来，这大概也不大符合中国人的习惯。好的模式可以学习，但本土化非常重要。目前在中国，提供‘私人管家’服务的有三种业态，一是在五星级酒店服务，第二是为各大物

苏商修养

□ 杜英姿

提到30年中国经济的发展历程，就不能不说江苏。

自古以来这里就是繁华富庶之地，在我国近代商业史上更是占据重要地位。据史料记载，早在春秋时期，苏南地区的青铜器冶炼和锻造技术就已经很高超了。隋唐之际，更是“天下大计，仰于东南”“赋之所出，江淮居多”，一条大运河贯通南北，扬州城成了当时东南财赋、漕运、盐铁转运的中心。到明清时期，随着社会经济的发展和资本主义的萌芽，这里更是商贾云集，家家户户做小生意，经商观念深入人心。

作为地域性商帮，“苏商”基本形成于清朝中后期。与擅长金融票号的晋商和专注商品贸易的徽商不同，他们更加崇尚实业报国。

《马关条约》签订之后，清政府允

许外国人在华开办工厂，这对当时爱国人士的冲击很大，很多人提出

“兵战不如商战”、“实业救国”的口号，一大批有识之士投身商界。荣宗敬、荣德生兄弟，刘国钧、张謇等人就是其中的佼佼者。他们依托上海，在苏州、无锡、常州一带建起了现代化的工厂，兴办纺织、冶金、航运、食品、成衣等加工制造业。

有关材料记载，截至1919年，全国工商注册的工厂共有375家，而江苏一省就多达155家，占了全国工厂数的40%多，位居全国首位。

与此同时，苏商的整体形象也日渐明晰。

他们注重实业，以商贾为副，重视产品质量，注重商业信誉，讲究诚信为本，敢为人先，敢冒风险，敢于做大，在获得了财富之后，能够不断谋求发展，很多都成为当地甚至全行业的龙头，他们大都怀有满腔的报国热



情和爱国之心。

因为出身良好，文化水平较高，他们十分重视人才和管理，也注重个人修养，讲究仁和谦让、诚实守信、不断学习。

他们作风低调，不贪图个人享受，即使拥有巨额财富，也依旧平实俭朴，但又十分热衷慈善，重视地方教育，极力回馈社会、造福百姓。

到了新世纪之交，旧的“苏南模

式”被时代所超越，新的“苏南模式”茁壮成长起来。这时候，真正的新苏商群体也开始出现在人们眼前。以周耀庭、张近东、高德康、华若中、蒋锡培等为代表的一大批优秀民营企业家传承“苏商”精神，在新的形势下，抓住机遇、勇于创新，创立了属于自己的财富和事业。

(作者系人民日报《大地》周刊社长)

商用车市 | Shangyong Cheshi

□ 王卫华

“现在一说到买中卡，大家一般就会想到东风天锦，或者会拿天锦作为一个标杆来衡量其他竞品的性价比。”北京龙锦阳光汽车销售服务有限公司总经理姚力说道。自2008年投入市场以来，东风天锦平台技术愈加成熟，获得了市场的认可和众多用户的青睐，实现了销量口碑双丰收，巩固了东风商用车在中卡市场的优势地位。

截至4月底，2011年累计销售223万辆，延续上年优势稳居中卡市场第一。上市三年来，可靠、专业的产品

以EQ4H发动机、D530驾驶室为代表的总成及整车数字化信息平台开发，突破了国外公司的技术垄断，发动机关键零部件的自制化率达100%……

炮架装载任务，2010年还入驻上海世博会。正是凭借着环保、节油、完全、可靠、舒适等特点，为东风天锦带来了良好的市场口碑，强化了东风在国内中重型卡车市场的领导者地位，并逐步进入全球先进品牌行列。

为了适应市场需要，完成东风中型载货车更新换代，东风商用车依靠自身的技术积累，全新创建了商品开发流程、开发体系和开发理念，独立自主地完成了从车身造型、关键总成设计、性能设计、试验验证、制造工艺等全价值链的开发，历时3年，于2008年4月推出全新中卡平台——东风天锦。东风天锦适合于城市和省际的货物运输，在汽车底盘与车身技术、汽车发动机技术三大关键自主研发技术均

代表了国际最高科技水准。以EQ4H发动机、D530驾驶室为代表的总成及整车数字化信息平台开发，突破了国外公司的技术垄断，发动机关键零部件的自制化率达100%，整车性能达到国内领先水平。

凭借高技术含量、高可靠性、低排放及人性化设计等产品特点，3年来东风天锦获得了市场的认可。也正是凭借优良的品质和市场表现，在2010年12月东风天锦荣获中国汽车工业科技进步一等奖，在国内中卡市场被誉为“中卡价值标杆”。

